



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№15 (31652)

16+

13 февраля 2025 года

Цена свободная

Ответа ждуть и на линии огня

Акции протеста в Свердловской области в связи с демонтажом памятника В.И. Ленину

2

Камертон пропаганды

Почти 20% украинских СМИ существовали на гранты американского агентства USAID

3

Главная крепость нашей страны — человек!

К 125-летию со дня рождения Маршала Советского Союза В.И. Чуйкова

4

Восстановить разрушенную систему образования

11 февраля в Государственной думе состоялся «правительственный час», посвященный вопросу «О разработке Стратегии развития образования в Российской Федерации».

В зале пленарных заседаний выступил министр просвещения РФ С.С. Кравцов, министр науки и высшего образования РФ В.Н. Фальков, руководитель Федерального агентства по делам молодежи Г.И. Гуров, заместитель председателя правительства РФ Д.Н. Чернышенко, руководители профильных комитетов Госдумы, эксперты.

Позицию фракции КПРФ изложил в своём выступлении Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов: — Уважаемые депутаты! Товарищи! Друзья! Наши гости!

У меня сегодня хорошее настроение. Наконец мы всеобщим вниманием заняты главной темой. И, похоже, движемся в нужном направлении.

Хочу поблагодарить Дмитрия Николаевича Чернышенко, который, отчитываясь в прошлый раз, системно изложил подход к развитию науки. Без фундаментальной науки не бывает великих государств. Но чтобы наука была современной, надо иметь и абсолютно современную школу.

Президент нам недавно преподнес хороший урок. Он одновременно провёл Наблюдательный совет в МГУ, куда пригласил всех крупных финансовых тузов, и там вручил молодым учёным высокие награды, подчеркнул, что будущее начинается сегодня. Он прекрасно понимает, что после «перестройки» мы почти три пятiletки шли в никуда и теряли историческое время. Я внимательно прочитал все материалы Совета по науке и образованию, который на днях проводил глава государства. И сегодняшние выступления свидетельствуют о том, что мы понимаем проблему и можем достойно с ней справиться.

Вот на что хотел бы обратить особое внимание. У нас выступил ректор МГУ Садовничий, который сам является крупным математиком. Рад, что на практике мой земляк. Я в МГУ докторскую защищал. Там сохранено всё лучшее, что было в советскую эпоху, и развивается всё самое современное, что открывает науке и образованию путь в будущее. Не случайно все выступавшие сегодня подчёркивали: не бывает настоящих инженеров, которые одновременно не являются классными математиками и физиками.

Но посмотрите выступление президента на Совете. Я не знаю, кто ему готовил материал, но он ясно и чётко поставил вопрос: каким образом мы будем решать проблему инженеров, если всего 14% учащихся выбирают профильными дисциплинами математику и физику? Как мы сможем решить эту проблему, если всего четыре региона дали победителей олимпиад? Что мы будем делать, если уже сейчас от 10 до

12% учителей физики, математики и химии старше 65 лет?

И даже Михаил Кузнецов из «Народного фронта» подтвердил, что родители возмущаются низкой зарплатой учителей. Они недовольны тем, что почти для всех учащихся приходится нанимать репетиторов. И считают, что поправное уважение к учителю должно быть сформировано заново. Я с этим абсолютно согласен.

Мы с нашей командой неоднократно демонстрировали и депутатам, и президенту, и правительству доклад Всемирного банка о том, как устроить русско-советскую классическую школу. Он был одобрен в середине 1990-х годов. Его «успешно» реализовали у нас два министра образования, которые управляли этой сферой в общей сложности двенадцать лет. В результате произошёл разгром профтехобразования, ввели ЕГЭ и «болонку». Затем всё сделали для того, чтобы педвузы перестали быть вузами, а стали техникумами. Все сегодняшние проблемы растут оттуда.

Да, президент показал пример, но давайте двигаться дальше. У нас есть уникальный опыт. Здесь, в президуме, сидит Мельников. Он преподавал в знаменитой математической школе-интернате при МГУ восемь лет. И оттуда вышли двести докторов наук и почти две тысячи кандидатов. Всего было пять таких школ. И если мы откроем хотя бы по одной такой школе в каждом регионе, то получим множество классных математиков.

В своё время мы с академиком Коптюговым собирали для учёбы в Москве талантливых ребят-математиков по всей Сибири, где он возглавлял региональное отделение Академии наук. А потом, объезжая с выступлениями ведущие американские университеты, я больше всего из этих ребят увидел там. После предельного развала СССР они оказались не нужны в своей стране и были вынуждены искать работу за океаном. Это они сделали Билла Гейтса миллиардером. У него из 100 математиков 50 — русские, 30 — индийцы и китайцы. Я вас много раз убеждал: нужно вернуть наших молодых учёных на родину. Они готовы вернуться. Но для этого надо создавать необходимые условия и принимать специальные решения.

Мы вместе с Алферовым, Смолиным, Мельниковым работали в комитете Госдумы по науке и образованию. Пытались исправить эту людоедскую систему, которая утробила нашу школу. Но в 1990-е ничего не получилось. В начале 2000-х, с приходом Путина, возродился с мёртвой точки, но со скрипом. Нами тогда была заложена уникальная школа будущего. Мы с нобелевским лауреатом академиком Алферовым приняли решение и создали в Питере вуз, где собрали лучших матема-

тиков и физиков из школьной системы, лучших аспирантов, лучшую академическую науку. И объединили с опытным производством. Я туда пригласил всех крупнейших специалистов. Приезжал министр Ливанов, побывал немного и спешно удалился. А ведь этот вуз — потрясающий опыт будущего, который должен быть реализован в масштабах всей страны.

Дмитрий Николаевич, я приглашаю всю вашу команду, вашу рабочую группу в совхоз имени Ленина. Мы сумели создать там школу будущего, изучив советский опыт и опыт пяти стран из числа самых высокоразвитых. Мы с академиком Кашиним вам покажем и расскажем, что такое школа будущего. Там, начиная с детского сада, изучают и робототехнику, и шахматы. Там производственное обучение начинается со второго класса. И каждый учащийся имеет трудовую книжку. Там пионерский трудовой лагерь полностью воспроизводит всё лучшее, что есть в мировой практике. В школе активный этап оборудован лучше, чем Большой театр.

В совхозе каждая вторая семья — многодетная. Там практически все имеют великолепное жильё, а средняя зарплата составляет 125 тысяч. Там детский парк — это не Диснейленд. Он создан по мотивам сказок Пушкина, и туда открыт бесплатный доступ всем желающим. Приезжайте — и вы увидите: там уже решены задачи, которые мы сегодня обсуждаем. И вам не надо ничего изобретать.

Хочу вас также пригласить в Новосибирский Академгородок. Мы вместе с Коптюговым сохранили там всю классическую науку. Там находится 25 институтов мирового уровня. И они великолепно работают.

Мы всё сделали, чтобы разработать новые программы, которые помогут возродить отечественное образование. Смолино пять раз выступал с трибуны Государственной думы. Мы ему каждые два месяца специально поручаем выступить, чтобы он раскрыл вам глаза: что такое современное образование и почему незаменим священный труд педагога.

Мы победим на поле боя. Но после этого нам придётся не покладая рук пахать две пятiletки. Потому что мы уже столкнулись с Трампом, который строит свою империю. Американцы вкладывают 500 миллиардов долларов в искусственный интеллект. И перед миром встаёт проблема: как человеку сохранить и остаться человеком на фоне того, что нас ждёт впереди. Для этого требуются огромные государственно-политические усилия.

Вы можете что угодно говорить, давать какие угодно обещания. Но график развития и реализации наших стратегических планов должен быть выстроен так, чтобы каждый неукомительно отвечал за свой участок работы.

Взорванный завод можно восстановить за два года. Но взорванная система образования — это травма на всю жизнь для целого поколения. А для государства — на 20 лет. И ваша стратегия должна быть рассчитана минимум на 20 лет.

В противном случае она не станет работой и за неё сложно будет отвечать.

Одновременно нам надо соединить общеобразовательное и производственное обучение. Здесь замечательный пример подаёт Кировский завод, который мы буквально спасли. Съездили туда и посмотрите, что такое современное предприятие. Президент ездил и смотрел. Премьер ездил и смотрел. Поинтересуйтесь и вы, как мы отстроили это легендарное предприятие. Там среднее и высшее образование имеют практически все рабочие. Их средний возраст 35 лет. Там создано новое учебное заведение на 1200 мест, которое мы ещё в советское время закладывали вместе с первым секретарём Ленинградского обкома КПСС Романовым.

Возрождение образования невозможно без принципиального изменения бюджетной политики. Откройте ваш бюджет. Фурсенко начинал финансирование образования с 3,9% от ВВП, которые выделялись по этому разделу. Но к 2026 году этот показатель сократится до 3,2%. Хотя весь мир знает: чтобы страна была успешной, надо тратить минимум 7%. А чтобы быть на самых передовых позициях и прорваться в будущее, надо тратить 10–12%.

Даже когда фашисты стояли под Москвой, Советское государство тратило 6% от ВВП на образование. В 1943 году ещё добавили атомный проект, и в 1945-м уже тратили больше 10%. А к началу 1950-х в науку и образование вкладывали каждый пятый рубль. Потому мы и создали ракетно-ядерный паритет и первыми прорвались в космос.

Но с сегодняшним уровнем финансирования любые ваши программы, планы и стратегии окажутся откровенной маниловщиной. В стратегически важнейшие сферы необходимо вкладывать по-настоящему достойные средства. И для этого у вас денег больше, чем надо. Перестаньте перекладывать финансовые средства за рубеж. Введите прогрессивную шкалу налогообложения для денежных мешков. Заставьте их здесь пахать в полную силу, устраивать учебные заведения и поддерживать многодетную семью. У нас Останина внесла восемь законов на эту тему, но они до сих пор не приняты.

И последнее. Чтобы сохранить державу и иметь будущее, на наших просторах должны жить 200–250 миллионов. Нас осталось 146. А чтобы была многодетная семья с тремя и более детьми, без которой не уберечься от вымирания, надо чтобы отец имел высшее образование, великолепное техническое оснащение, крепкое здоровье. И каждые четыре-пять лет проходил переподготовку. Мама была бы хорошим воспитателем в детском саду из трёх-пяти детей. А бабушка с дедушкой имели бы возможность выйти на пенсию раньше, а не в те сроки, которые теперь навязывает пенсионная «реформа», нуждающаяся в срочном пересмотре, и могли бы помочь молодым воспитывать детей. Тогда у вас будет образованная, трудолюбивая, перспективная и безопасная страна. Желаю вам в этом успехов!

КОММУНИСТ У РУЛЯ

Народное предприятие расширяет производство

Крупный перерабатывающий комплекс ООО «Звениговский» начал работу в городе Новочебоксарске соседней Чувашии полтора года назад. И за такой короткий срок народное предприятие достигло там впечатляющих успехов в развитии, помехой которым не стали и западные санкции.



Иван Казанков, Сергей Артамонов и Наталия Казанкова.

Инициативу пригласить в республику марийское предприятие проявили чувашские власти. Как рассказывал вице-премьер — министр сельского хозяйства региона Сергей Артамонов, в 2021 году они обратились к руководителю объединения народных предприятий «Звениговское» Ивану Ивановичу Казанкову с предложением принять участие в наращивании объёмов АПК Чувашии. Звениговцам было предложено построить во втором по величине городе Чувашской Республики предприятие по выпуску сельскохозяйственной продукции.

Иван Иванович дал согласие. В том же году по его поручению началось ускоренное возведение завода в Чувашии. ООО «Звениговский» стало первым резидентом вновь учреждённой особой экономической зоны «Новочебоксарск», созданной постановлением правительства России, и было зарегистрировано в федеральном реестре под символическим номером года Великой Победы «1945».

Уже в 2023 году новочебоксарское предприятие «Звениговское» открылось. Началась работа с одного цеха по мясопереработке площадью 3360 кв. м с несколькими десятками работников. Тогда на народном предприятии с 40 работниками функционировал всего один конвейер, на котором в сутки перерабатывали около 10 тонн свиных и выпускали семь видов мясных полуфабрикатов. «С тех пор сделан огромный шаг вперёд», — говорит генеральный директор Звениговского мясокомбината Наталия Казанкова. — Сейчас на производстве в Новочебоксарске запущено уже три конвейер-

ные линии и выпускается более 40 видов продукции. На сегодняшний день производится обвалка более 55 тонн свиных в сутки, нарезка сырокопчёных и сыровяленых колбас, изготавливаются более 20 тонн шашлыка и другие полуфабрикаты. Предприятие расположено на площади 14,5 га, трудятся там уже 275 человек.

При подведении итогов работы новочебоксарского производства «Звениговского» за 2024 год и планах на 2025-й было отмечено, что в его развитие инвестировано более 2 миллиардов рублей. Быстрыми темпами строятся новые цеха, где будет запущено производство новой продукции, созданы новые рабочие места. После этого станет возможным выпускать ежедневно до 200 тонн готовой продукции, которая будет направляться в фирменные магазины «Звениговского» в ряд регионов Поволжья.

В наступившем году запланировано масштабное расширение: — строительство цеха по изготовлению мороженого производственной мощностью три тонны в день; — цеха полуфабрикатов площадью 6000 кв. м и мощностью 60 тонн в день; — цеха изготовления ветчин и деликатесов площадью 700 кв. м;

— распределительного центра площадью 2500 кв. м с задачей ежедневной отгрузки

и поставки свежей продукции в фирменные магазины «Звениговского» в десятки регионов страны;

— двух складов под товарно-материальные ценности площадью по 400 кв. м; — камеры хранения мяса свиными и говяжьими площадью 700 кв. м; — собственной столовой для работников.

В перспективе в ближайшие годы также возведение административного здания, кондитерского и колбасного цехов.

— Опыт работы объединения народных предприятий «Звениговское» особенно ценен для изучения и применения в нынешних условиях санкционного давления Запада на российских производителей, — отмечает депутат фракции КПРФ в Госдуме, первый заместитель комитета по малому и среднему предпринимательству Сергей Казанков. — Ведь в его основе — развитие с опорой на собственные ресурсы, реальное импортозамещение, расширение производства с сохранением высокого качества. И главным образом важно уметь по примеру звениговцев использовать преимущества деятельности в особых экономических зонах, что может и должно стать эффективной формой поддержки отечественного производства.

Вадим ИВАНОВ.

г. Чебоксары.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



В столице Соединённого Королевства состоялась четвёртая за последние месяцы акция протеста фермеров, разгневанных реформами налоговой системы кабинета сэра Кира Стармера. Центр Лондона заполнили сотни тракторов, среди которых мелькали и списанные БТР «Спартан». Большую часть дня демонстранты блокировали улицу Странд и правительственную Уайтхолл, от которой отвлекается Даунинг-стрит, где находится премьерская резиденция, а вечером, минуя Трафалгарскую и Парламент-

скую площади, отправились к Вестминстерскому дворцу. Участники масштабного выступления — как крупные землевладельцы, так и представители мелких агрокооперативов — требовали, чтобы налог на наследство не распространялся на сельхозугодья. Как уже неоднократно писала «Правда», до прихода к власти лейбористского правительства фермерские хозяйства страны пользовались 100-процентной льготой касательно налога на наследство. Однако новые власти, решившие залатать бюджетную дыру в размере 22 млрд фунтов стерлингов, в том числе за счёт пересмотра политики налогообложения, в октябре 2024-го

лишили крестьян давней привилегии. А потому с апреля 2026 года труженики земли, стоимость владений которых превышает 1 млн фунтов стерлингов, обязаны уплачивать 20-процентную подать при передаче фермы прежнему владельцу, а не наследнику. Между тем, по данным британского казначейства, в 2021–2022 годах стоимость около 27% агрохозяйств страны превышала этот лимит. К слову, красочный тракторно-танковый марш прошёл на фоне рассмотрения парламентом собранной более 148 тысяч подписей электронной петиции с призывом сохранить существующие льготы. Британские аграрии убеждены: введение нового налога грозит разрушением многих малых фермерских хозяйств, которые вряд ли справятся с финансовым бременем. Протестовавшие справедливо утверждали, что сельское хозяйство является основой экономики, и налоги на наследство способны подорвать продовольственную безопасность королевства, а также спровоцируют рост цен на еду и негативно отразятся на потребителях. Позицию представителей британской деревни разделяли и выступившие на акции консервативные политики, а также лидер Партии реформ Найджел Фараж, об-

винившие команду Стармера в предательстве интересов сельхозпроизводителей. Организаторы протестов призвали правительство обратить внимание на проблемы главных кормильцев туманного Альбиона и выступили за создание более гибкой налоговой политики, которая бы учитывала особенности агропроизводства и поддерживала бы малый семейный бизнес. Они также подчеркнули важность сохранения сельских традиций и необходимости

инвестиций в будущее местного агросектора. Протестная активность возобновилась и на Земле обетованной. Так, в Тель-Авиве состоялась манифестация, участников которой встретило движение палестинского освобождения израильских заложников. Группировка обвинила еврейское государство в нарушении условий соглашения о прекращении огня: задержке воз-

вращения жителей в северную часть сектора Газа, ударах по территории анклава и блокировке поставок гуманитарной помощи. Кроме того, ХАМАС требует выплаты компенсаций за предполагаемые нарушения режима тишины, вступившего в силу 19 января. В рамках первого этапа договора 33 помещенных израильтянина предостояло обменять на 1900 палестинских заключённых. Новый раунд освобождения пленников будет запланирован на 15 февраля.

В ответ на отказ ХАМАС передать очередную партию заложников Израиль заявил о готовности возобновить интенсивные боевые действия в секторе Газа. Премьер Биньямин Нетаньяху отдал приказ армии усилить присутствие войск в Газе и вокруг неё. «Если палестинские радикалы не вернут наших граждан к полудню 15 февраля, то прекращение огня закончится, и израильские вооружённые силы продолжат битву, пока ХАМАС не потерпит решительное поражение», — подчеркнул еврейский лидер после заседания кабинета министров безопасности. Поддержку ультиматума Тель-Авива подтвердил президент США Дональд Трамп, который, как сообщают СМИ, потребовал освобождения израильских заложников к 15 февраля, иначе «весь ад вырвется на свободу».

Фото Рейтер.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



НАРОДНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ

Скажи своё слово, страна!

Активисты столичных городских отделений КПРФ и ЛКСМ РФ на пикетах, проводимых в Москве в рамках акции «Народный референдум», начали сбор подписей жителей столицы по вопросу национализации ЖКХ, введения государственного регулирования цен на услуги жилищно-коммунального хозяйства, отмены пенсионной «реформы» и принятия закона о государственной социальной поддержке поколения «детей войны».



комитетов, депутатов-коммунистов. Вместе они обсудили свои задачи, связанные с проведением народного референдума в Волгоградской области, и то, каким в опросном листе должен быть пятый вопрос, касающийся проблем региона.

А вот в Ивановском обкоме КПРФ с этим уже определились. Местным вопросом народного референдума станет следующий: «Поддерживаете ли Вы требование Ивановского обкома КПРФ к правительству региона прекратить разрушительную политику в сфере здравоохранения?»

Широкое обсуждение инициативного референдума масштабного народного референдума состоялось и в Ульяновском обкоме КПРФ, где собрались представители общественных организаций «ВЖС — «Надежда России», «Дети войны», «Победа» профсоюза «Защита» и комсомола.

А на последнем заседании бюро Омского обкома КПРФ, где главным в его повестке было проведение в области народного референдума, коммунисты решили, что в

тельстве очередного религиозного сооружения в сквере «Ленинская горка» на месте памятника создателю Со-

ветского Союза? Важность этой темы связана с усиливающейся агрессивностью право-монархических организаций, активно поддержи-



ваемых в Омске местным церковным руководством. Одни и те же люди возмущают иностранного агента и военного преступника Колчака и требуют сноса памятника В.И. Ленину в центре города ради строительства на его месте храма.

В сельских районах Омской области пятый вопрос референдума звучит так: «Согласны ли Вы с тем, что ликвидация сельских Советов ускорит деградацию и умирание деревень?» Идущая сейчас в регионе «муниципальная реформа» углубляет пропасть между народом и властью и несёт риски полного исчезновения малых сёл и деревень.

Первые опросные листы заполнили члены бюро Омского обкома КПРФ. Это можно считать началом проведения референдума в регионе.

В Сталинградском обкоме КПРФ состоялся семинар-совещание секретарей обкома партии, районных и городских

опросных листах, с которыми они выйдут на улицы Омска, пятый вопрос будет сформулирован так: «Согласны ли Вы, что недопустимо строи-

ваемых в Омске местным церковным руководством. Одни и те же люди возмущают иностранного агента и военного преступника Колчака и требуют сноса памятника В.И. Ленину в центре города ради строительства на его месте храма.

В сельских районах Омской области пятый вопрос референдума звучит так: «Согласны ли Вы с тем, что ликвидация сельских Советов ускорит деградацию и умирание деревень?» Идущая сейчас в регионе «муниципальная реформа» углубляет пропасть между народом и властью и несёт риски полного исчезновения малых сёл и деревень.

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Ответа ждут и на линии огня

«Правда» не раз уже сообщала, как в августе прошлого года в центре города Ревды, что в Свердловской области, под предлогом реконструкции площади Победы был демонтирован памятник Ленину. После этого в Ревде прошли многочисленные акции протеста с требованием вернуть памятник.

Недавно первый секретарь Свердловского обкома КПРФ, заместитель председателя областного Законодательного собрания Александр Ивачёв официально обратился к администрации Ревды с предложением оплатить за счёт Компартии изменение проекта реконструкции площади Победы так, чтобы на ней разместились и памятник Ленину, и фонтан, который глава города так хочет установить на этом месте.

летом будут бить струи воды. При этом у администрации и коммерсантов нет даже проекта этой самой решётки! Они буквально не могут объяснить, где собираются расположить фонтан и сколько он будет стоить, — рассказал Александр Ивачёв. — Единственное, в чём они уве-

ренны, так это в том, что Ленину — не место в центре Ревды. По мнению депутата-коммуниста, полтора громких скандалов и массовых митингов не сподвигли чиновников Ревды даже на подготовку более-менее приличного обоснования своим действиям.

— И сейчас, когда мы предложили выход из ситуации и даже согласились его оплатить, — заключил А. Ивачёв, — они не наши ничего лучше, чем сказать «нет!» Какой позор для Свердловской области.

Пресс-служба Свердловского обкома КПРФ.

ОТ РЕДАКЦИИ

Позор, действительно, несусветный. И далеко не областного масштаба. Он докатился даже туда, где сейчас идёт сражения за Россию.

— Мы здесь, на передовой, узнали, что в небольшом уральском городе Ревде демонтировали памятник Ленину и после реставрации собираются установить его где-то на задворках, — заявил информангентству «Красная Весна» один из бойцов СВО, призванный от себя и от имени своих товарищей по оружию вернуть памятник Ленину на своё законное место. — Нас возмущает такое поведение администрации города. Нам это что-то напоминает... Призываем администрацию Ревды прислушаться к большинству жителей, они своё мнение высказали.

А напомнило всё это нашим бойцам, конечно же, столь же нахрапистую, также внезапно плюющую на мнение людей декоммунизацию на Украине, которая, по сути, и обернулась для нашего братского народа большой трагедией.

Чем весь этот провоз возмущения может закончиться в Ревде, где, кстати, по инициативе региональных властей был проведён опрос среди жителей, две трети которых высказались за сохранение ленинского памятника на площади Победы в центре города? И это мы спрашиваем у руководства Ревды.

Если не желает оно отвечать перед земляками, то пусть доложит нашим воинам. Ведь на освобождаемых ими от бандеровцев землях, снесённых украинскими декоммунизаторами памятники Ленину местные жители уже не раз возмущались на месте. А тут у тебя в родном тылу — и такой удар в спину! Что это, как не преднамеренная опаснейшая провокация, от мерзости которой, как видим, воротит даже хлебнувших кровавой каши наших бойцов?

— Однако госпожа Клепикова отказалась обсуждать этот вариант и в ответ просто написала, что это «предложение не рассматривается». И всё! Почему не рассматривается? Почему самый лучший компромиссный вариант, не требующий затрат из бюджета, отменяется на корню? Никаких объяснений, — недоумевает А. Ивачёв.

Кроме того, он обратил внимание, что никаких 130 миллионов рублей, якобы обещанных бизнесом на благоустройство площади Победы, нет и не будет. Подорожности того, что ждёт главную площадь Ревды, выяснились уже после первых заседаний рабочей группы Законодательного собрания.

— Всё, что готовы оплатить так называемые благотворители, — это установка металлической решётки, из-под которой



ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

В 2024 году правительство приступило к разработке Стратегии развития образования, охватывающей период до 2036 года с перспективой до 2040-го. 11 февраля на пленарном заседании Госдумы состоялось многочасовое обсуждение будущего документа, который должен ответить на вопрос: «Чему учить и как учить подрастающее поколение?». А это главный, судьбоносный вопрос для любого государства.

Свое видение концепции Стратегии парламенту представили члены правительства и руководители федеральных структур, отвечающие за образовательную и молодежную политику. Высказали позицию представители образовательных организаций, ректорского и научного сообществ и парламентарии. Каждый пытался внести свою лепту в это важное дело.

Стать масштабный документ стратегического планирования выносится на парламентскую трибуну впервые за последние 30 лет. Хотя так называемые реформы в сфере образования было предостаточно. Последствия их трагичны: они до неузнаваемости изуродовали лучшую в мире советскую систему образования. Министр просвещения Сергей Кравцов как пример негативного влияния прошлых преобразований отметил: «В школе было 100 учебников по математике, 54 учебника истории. Дошло до того, что ученики могли не изучать, например, Сталинградскую битву или блокаду Ленинграда... Образование стало восприниматься как часть сферы услуг с ключевой целью сформировать потребителя. Результат — массовый уход педагогов, закрытие педагогических вузов».

О том, что изменится с принятием нового документа, говорить рано. Правительство совместно с администрацией президента и Российской академией наук ещё работает над ним и намерено представить проект к 1 марта, а в целом подготовка Стратегии продлится до конца года. Пока можно лишь обрисовать её контур, опираясь на высказывания чиновников, в чьих руках сегодня находится система образования.

Министр просвещения Сергей Кравцов считает важным «не повторить тех ошибок 1990-х годов, когда нам стали навязывать чуждые ценности, упрощать содержание образования и разрушать подготовку учителей». Базовыми принципами будущей Стратегии глава минобр назвал неизбежность воспитания в школе, единое образовательное пространство страны, обновление образовательной инфраструктуры, развитие детского отдыха и повышение статуса учителя.

Среди ключевых проблем, требующих решения, он выделил развитие электронных образовательных ресурсов, расширение «продлёнки» в школах, введение моратория на перепрофилирование школьных зданий и дошкольных учреждений, а также возрождение системы начального профобразования. Последнее находится в центре внимания депутатов.

Олег Смолин выразил общее мнение фракции коммунистов, что подготовка рабочих кадров должна быть полностью бесплатной. Кроме того, парламентарий предложил расширить льготы для инвалидов при поступлении в организации системы СПО, выделив на это деньги из федерального бюджета.

Для обеспечения технологического суверенитета предлагается больше уделять внимания развитию естественных-научных дисциплин, одновременно запретить их объединять в один школьный предмет.

Член фракции КПРФ Михаил Берулава, обращаясь к министру просвещения, поднял вопрос об открытии флагманских школ для отработки новых методик по аналогии с экспериментальными школами Российской академии образования, которые были ликвидированы.

Постепенно всё это уже реализуется. В рамках Стратегии предусмотрено создание 12 таких школ в каждом федеральном округе. Уроки технологии заменены на уроки труда, в качестве аналога начальной военной подготовки введён предмет «Основы безопасности защиты Родины», налаживается профориентация, по примеру пионерии создано Российское движение детей и молодежи, учебник общественно-педагогического содержания переориентирован с либеральных ценностей на традиционные. Настораживает одно: видимость преемственности советской школы, опасения подмены её дешёвым суррогатом.

Кстати, о дешёвизне. Координатор фракции КПРФ Николай Коломейцев напомнил, что в странах, которые успешно осуществили экономический прорыв, имея в виду СССР, Германию, Япо-

нию, Южную Корею, Китай, на образовательное выделялось не менее 7 процентов ВВП, а в России за последние 20 лет — вдвое меньше. Сейчас ставится задача: «неснижение финансирования отрасли». Да и на счёт рожимости власти созданы условия для взращивания личностей творческих, без уклона в потребительство, у депутата-коммуниста тоже большие сомнения.

«Вам трудно, — посочувствовал он заместителю председателя правительства Дмитрию Чернышенко, который курирует работу по подготовке Стратегии. — В рабочей группе, утверждённой президентом, четыре руководителя, которые реализовали и ЕГЭ, и болонскую систему и в принципе готовили потребителя». По словам министра науки и высшего образования Валерия Фалькова, назрел переход к регулированию платного приёма в вузы. Сегодня из более чем 4 миллионов студентов 1,2 миллиона обучаются по специальностям «экономик» и «юриспруденция». Последние пять лет количество бюджетных мест по этим направлениям подготовки сокращается. На абитуриентов это не останавливает, и 86 процентов потенциальных экономистов

и юристов платят за своё обучение, хотя в будущем они могут столкнуться с проблемой трудоустройства. Министерство вышло с предложением, которое поддержал президент: льготные образовательные кредиты по ставке 3 процента предоставлять только поступающим на приоритетные специальности, прежде всего инженерные, программы подготовки врачей, учителей и специалистов в естественных-научных отраслях.

И вынуждены ты часть Стратегии, которая касается системы высшего образования, всевозможная поддержка преподавателей вузов.

Приглашённый к участию в «правительственном часе» президент Российской Федерации, ректор Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Виктор Садовничий предостерег от употребления слова «реформа». «Наша задача не реформу провести, а из всего множества идей и предложений выбрать только те, которые будут работать на достижение национальных целей, обеспечение конкурентоспособности нашей системы образования», — подчеркнул он. И ключевой фигурой в системе образования, по его мнению, конечно же, является учитель и педагог. В новой Стратегии надо закрепить конкретные меры их поддержки. «Не разговоры, а меры», — сделал акцент учёный. И не напрасно. О необходимости повышения оплаты труда педагогов уже двенадцать лет говорится со всех трибун — с тех пор, как были изданы первые «майские указы» президента. Да и тема снижения нагрузки на учителей тоже не нова.

«Необходимо закрепить в новых стандартах требования о профильном образовании преподавателей фундаментальных дисциплин в университетах, определить содержание ядра подготовки, которое будет обязательным для реализации всеми вузами. Это поможет сохранить наше единое образовательное пространство и обеспечить единые требования к качеству образования», — перешёл к следующему предложению В. Садовничий. Он отметил, что преимуществами советской системы образования были фундаментальность и междисциплинарность. К началу 1960-х годов Советский Союз выпускал больше инженерных кадров, чем США и Западная Европа, вместе взятые. А наши дипломированные специалисты всегда имели более высокий уровень квалификации, чем европейские и американские бакалавры. Начав своё выступление с поддержки учителей, ректор ведущего российского университета закончил его словами в защиту студентов, заявив, что надо сделать всё, чтобы, став специалистами, они были востребованными в нашей стране. Эти мысли учёного перекликаются с тем, чего всегда добивались и требовали коммунисты.

Со многим, что звучало в тот день с трибуны Госдумы, можно было бы согласиться. Не случайно лидер коммунистов Геннадий Зюганов, выйдя к микрофону, чтобы изложить позицию и предложения фракции КПРФ по разработке Стратегии развития образования, взял мажорную ноту.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Картонное новоселье

Митинг против мошенничества в сфере строительства индивидуальных домов состоялся в Ижевске. Участники акции потребовали от властей и правоохранителей не дать уйти от ответственности бизнесмену Владимиру Сивкову, обманувшему не менее 60 семей.

На митинг собрались не только жители Ижевска, приехали люди из Воткинска, Глазовского района, Агрыза и других мест Удмуртии и соседних регионов, сообщает сетевое издание Udm-info.

С собой они принесли плакаты: «Ипотека есть — домов нет», «Сивков, верни деньги», «В Год семьи остался без дома» и «Вор должен сидеть в тюрьме». Протестующие разложили перед собой картонные макеты так и не построенных для них домов.

— Мы вышли на митинг от отчаяния, мы уже не знаем, в какие двери нам стучаться! — заявила одна из участниц.

— Более 40 материнских капиталов украдено! — рассказала другая.

— За два месяца следствия потерпевшими были признаны лишь шесть человек, так как нас всех один следователь опросил не успевав, — добавила третья.

— Банковские организации снимают с себя ответственность за аккредитованного

подрядчика. Тогда в чём смысл аккредитации? — задаётся резонным вопросом ещё одна потерпевшая.

Одна из организаторов акции Анна Гришина рассказала, что потерпевшими от деятельности ООО «Конструкция», СК «НПСтрой» и ИП Сивков В.Н. являются десятки семей, и это количество постоянно растёт. Кроме того, к акции присоединились граждане, вложившиеся в строительство индивидуальных домов в ООО «Экос» и ООО «Домат18». Они также не дожидаясь от этих компаний ни домов, ни денег.

— География у нас — по всей Удмуртии, Пермский край, Татарстан даже захватили, — показывает масштаб этой печальной истории А. Гришина. — У нас 60 семей на данный момент... Сумма ущерба составляет уже более 166 млн рублей.

Как рассказал Максим Стерхов из Воткинска, в январе прошлого года он взял семейную ипотеку с аккредитованным Сбербанком подрядчиком — ИП Сивков В.Н. Стройка нача-



лась спустя пять месяцев: залили фундамент, ещё через два месяца начали возводить стены, но не доделали и бросили объект. Все сроки по договору истекли, у строения нет ни крыши, ни окон. Семья с тремя маленькими детьми не может сама довести дом до ума, поскольку все деньги уходят на ипотеку сроком на 30 лет и оплату стённой однокомнатной квартиры. Как и другие потерпевшие, Максим опасается, что застройщик уйдёт от материальной ответственности.

— Наш подрядчик сейчас подал заявление на банкротство и закрыл фирму, — поясняет Максим, приехавший на акцию с женой и двумя детьми. — Мы не знаем сейчас, что делать, просим правительство как-то посодействовать нам с решением этой задачи.

По словам Гришиной, самая

большая сумма ущерба — от деятельности Владимира Сивкова. Поверившие ему и другим подобным горе-бизнесменам жители жаловались уже во всевозможные инстанции.

— Мы обращались в полицию, прокуратуру, писали письма президенту страны, обращались на «прямую линию» к главе Удмуртии Александру Бречалову, — рассказала Анна Гришина. — Власть обещает помочь. К сожалению, мы понимаем, что это не так быстро, как хотелось бы.

В конце января суд отправил В. Сивкова под стражу до 27 марта 2025 года.

Участники митинга считают, что, если бизнесмена признают банкротом, деньги за непостроенные дома вернуть не удастся.

По сообщениям СМИ. Фото Udm-info.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

«Вместе чтим память и подвиг советского народа»



Более 7,5 тыс. памятных мест и мемориалов закрепили за школами республики...

Этот год у нас проходит под эгидой 80-летия Великой Победы. Мы видим, как молодежь чтит память советского народа...

Свыше 300 студентов и преподавателей принимают участие в этом мероприятии по местам боевой славы...

Более 860 таких маршрутов создали наши школьники, студенты, учащиеся колледжей...

Участники «Звездного похода» Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Словацко-венгерский триумф

Словакия и Венгрия сумели отстоять национальные интересы перед лицом кризиса либерализма и «европейских ценностей»...

«Майдан», организованного либеральной оппозицией при помощи украинских и грузинских спецов...

Прокраинские активисты даже подали жалобу в Генпрокуратуру Словакии, обвинив словацкого премьера в «саботаже национальных интересов из-за контактов с российскими властями»...

С начала января премьер-министр Словакии Роберт Фицо и его правительство добивались возобновления транзита российского газа через Украину...

В конце концов, после новостей о том, что Еврокомиссия пообещала воздействовать на Зеленского, выплаты в адрес Фицо с украинской стороны прекратились...

Теперь же Виктор Орбан заявляет, что Венгрия намерена подписать с США особое торговое соглашение. Орбан поддерживает Трампа задолго до его переезда на Украину...

Позади у Роберта Фицо многочисленные перепалки с Зеленским, попытки повлиять на него через Евросоюз...

Словакия в настоящее время получает через «Турецкий поток» около 277 тысяч кубометров газа в час...

Насколько венгерский премьер осмелел, видно из его обещания не просто не продлить санкции против России, а вовсе отменить их, если Украина не возобновит транзит российского газа...

ЭКОНОМИКА И ЭКОНОМИЯ

Маск и продолжение «чистки»

Глава Департамента эффективности правительства США (DOGE) американский предприниматель и один из наиболее активных сторонников президента Дональда Трампа Илон Маск после успешной «атаки» на Агентство США по международному развитию (USAID) намерен ещё более интенсивно продолжать «чистку» в различных других государственных структурах...

Вдохновлённый, очевидно, тем, что USAID в её прежнем виде уже прекратила своё существование, Маск объявил о необходимости «закрыть» радиостанции «Радио Свобода»...

Что касается дальнейшей судьбы радиостанций «Голос Америки» и «Радио Свобода», то, по мнению Маска, их участь — вскоре просто уйти в историю...

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

Пора их закрыть. Европа теперь свободна, если не считать душающей её бюрократии. Никто их больше не слушает, — заявил в этой связи Маск.

По его словам, обе радиостанции управляются «сумасшедшими левыми радикалами», которые фактически сегодня «разговаривают только сами с собой»...

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Изъято более тонны наркотиков

В Мексике конфисковали свыше тонны наркотиков в результате операции по усилению борьбы с наркотрафиком на северной границе страны.

С начала операции, проводившейся с 5 по 9 февраля, сотрудники полиции изъяли 440 килограммов кокаина, 538 килограммов метамfetamina, 26 килограммов марихуаны, 8,5 килограмма фентанила и 0,01 килограмма героина.

В ходе недавнего телефонного разговора президент Мексики Клаудия Шейнбаум и её американский коллега Дональд Трамп договорились приостановить действие пошлин, которые США угрожали ввести на продукцию из этой латиноамериканской страны.

В рамках принятых соглашений Мексика усилила свою северную границу, направив 10000 военнослужащих Национальной гвардии для предотвращения трафика наркотиков на соседнюю территорию, а Вашингтон обязался работать над предотвращением поставок в страну партий оружия.

Мексиканские СМИ в связи с этим сообщают, что за последние четыре месяца в ходе борьбы с организованной преступностью в стране было арестовано более 10000 человек за особо тяжкие преступ-

ления, а также изъято свыше 40 тонн наркотиков, в том числе 20 миллионов доз фентанила, и 4981 единица огнестрельного оружия.

Пренса Латина.



Камертон пропаганды

Когда стало известно, что почти 90% украинских СМИ существовали на гранты американского агентства USAID, удивление изобразили многие украинские блогеры и журналисты...

Украинские ведущие ток-шоу, журналисты и общественники десятилетиями выполняли американский заказ — оторвать Украину от России...

Расцвет телепропаганды пришёлся на период после «оранжевой революции» с 2005 по 2010 год. Зрителями телевизионных ток-шоу, как правило, выбирали примитивных и необразованных людей...

лениями в адрес оппонентов. Это было унижение целого поколения и отчаянный призыв перейти «от совка к Европе».

После 2013 года осталось несколько украинских телеканалов, не зависящих от американских денег. Их ведущие пытались помирить украинцев из разных регионов...

Если они видели, что в киевской студии теряется поддержка зрителей, то бросали микрофоны и устраивали демарши. Были подставки и даже драки. А на студийных экранах светились неумолимые цифры соцопросов...

Некоторые политологи и журналисты эмигрировали, опасаясь преследований. Ныне ещё оставшихся несистемных журналистов подчиняют, заводят на них уголовные дела и лишают свободы...

В сентябре 2012 года отмечалось 80-летие Днепротреста. На очередном телешоу ещё могли выступить коммунисты, запрещённые Петром Порошенко в 2015 году...

Ирина АРЕФЬЕВА, почетный работник туризма Украины.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ВАШИНГТОН. Президент США Дональд Трамп подписал указ о реализации инициативы Департамента эффективности правительства (DOGE), в том числе по сокращению госаппарата...

КОТБУС. Выступая в этом городе на востоке Германии, канцлер страны Олаф Шольц заявил о необходимости остановить «бесконечное наращивание вооружений»...

СОФИЯ. Болгария не пойдёт на увеличение военных расходов до 5% ВВП, как того требует американский лидер Дональд Трамп...

ГАЗА. Громкие заявления Дональда Трампа по переустройству сектора Газа представляют собой проявление расизма и призыв к этнической чистке...

СЕНТ-ЭТЬЕН. Старейшая французская оружейная компания «Верней-Каррон» заключившая в ноябре 2023-го контракт на поставку оружия Украине на сумму 36 млн евро...

БУХАРЕСТ. Власти Украины не могут вести переговоры с РФ, поскольку не представляют интересы своего народа...

НЬЮ-ЙОРК. Более чем 90% из 313 пунктов управления воздушным движением в США недоукомплектованы персоналом...

По прогнозам множества отраслевых организаций, 2025 год станет отправной точкой для запуска коммерческого массового производства роботов-гуманоидов.

Развитие индустрии человекоподобных роботов в КНР приковывает всё больше внимания. Инсайдеры в учреждениях отрасли оптимистично полагают, что в китайской индустрии роботов-гуманоидов наступает новый этап стремительного развития...

По сообщениям информантов агентства подготовила Елена МОРОЗОВА.

СООБЩАЕТ СИНХУА



Роботы-гуманоиды станцевали «янге»

Роботов-гуманоидов, в то время как их основные производители, такие как AgiBot, Unitree Robotics, Leju Robot и UBTECH Robotics, наращивают поставки.

На недавнем новогоднем гала-концерте по случаю праздника Весны 2025 года «Чуньвань», транслируемом Центральным телевидением Китая, выступление роботов-андроидов, которые вместе с людьми исполнили народный танец янзе, произвело на зрителя всей страны глубокое впечатление.

По данным CITIC Securities, в 2024 году мировой объём поставок человекоподобных роботов превысит 2000 единиц. В настоящее время совокупный объём заказов у основных производителей превысил 10000 единиц.

Согласно прогнозам, в 2025 году производство роботов-гуманоидов начнёт приносить реальную прибыль после этапа напыления тематических инвестиций в эту отрасль.

Согласно рекомендациям, опубликованным Министерством промышленности и информатизации КНР, к 2025 году в стране сформирована первичная инновационная система для человекоподобных роботов.

Вместе с этим речь идёт о постепенном переходе данной индустрии на стадию серийного производства как в КНР, так и на международном уровне, что пойдёт на пользу всей соответствующей производственной цепочке.

5 февраля на одной из конференций в городе Ухань посетитель фотографирует человекоподобных роботов серии «Чуцай», разработанных китайскими учёными.

Выставить Евросоюзу счёт?

Кандидатом на пост президента Польши мэр Варшавы Рафал Тшасковский в интервью телеканалу Polsat заявил на днях, что если его страна выставила Евросоюзу счёт за расходы, связанные с приёмом украинских беженцев, речь бы шла о миллиардах евро.

Тшасковский, отвечая на вопрос об отношении к миграционному пакту ЕС, вновь констатировал: партия «Гражданская коалиция», выдвинувшая его кандидатом на пост главы государства на предстоящих в мае нынешнего года выборах, никогда не согласится на воплощение в жизнь статей этого пакта и не намерена реализовывать другие проекты, предусматривающие насильственный приём мигрантов.

«Мы голосовали против, премьер [Польши] Дональд Туск] ясно сказал, что мы не примем никакой релокации. Мы уже сделали своё, если говорить о европейской миграционной политике, мы помогли миллионам украинцев», — цитирует Тшасковского интернет-портал RuBaltic.Ru.

К 125-летию со дня рождения Маршала Советского Союза В.И. Чуйкова

Главная крепость нашей страны — человек!

Василий Иванович Чуйков родился 12 февраля 1900 года в посёлке Серебряные Пруды, относившемся в то время к Тульской губернии, в многодетной крестьянской семье. Родители будущего маршала и дважды Героя Советского Союза, Иван Иванович и Елизавета Фёдоровна, воспитывали двенадцать детей. Как и большинство крестьянских семей того времени, семья Чуйковых жила небогато, но последующий жизненный путь Василия Чуйкова является воплощённым примером реализации одного из ключевых социальных принципов, воспетых в «Интернационале»: «Кто был никем, тот станет всем».

Чуйкову было присвоено очередное звание — генерал-лейтенанта, после чего до декабря 1940 года он вновь командовал 4-й армией.

С декабря 1940-го по март 1942 года Чуйкова снова направили в Китай в должности военного атташе при советском представительстве и главного военного советника при Чан Кайши. Перед Чуйковым стояла сложнейшая задача — объединить силы враждующих друг с другом коммунистов и сторонников Гоминьдана для совместной борьбы с японскими милитаристами. Фактически созданием единого — пусть и временного — фронта против Японии Китай обязан именно энергичной и самоотверженной работе Василия Ивановича, блестяще проявившего себя уже не столько даже на военном, сколько на дипломатическом поприще!

На начальном этапе Великой Отечественной войны данное обстоятельство сыграло исключительную важную роль, во многом побудив японское командование отказаться от вступления в войну против СССР в 1941 году, направив вместо главного вектора своей агрессии на усиление контроля над богатыми ресурсами материковым Китаем, главный же вектор — на Тихий океан. В то же время, после вступления во Вторую мировую войну США, Чан Кайши начинает ориентироваться на американскую военно-политическую помощь, что делало дальнейшее пребывание В.И. Чуйкова в Китае в рамках означенной выше миссии нецелесообразным.

Самых первых дней Великой Отечественной войны В.И. Чуйков стал систематически писать рапорты с просьбой отозвать его из командировки в Китае и направить на фронт. И, наконец, в мае 1942 года его инициатива удовлетворяется: генерала переводят под Тулу, где он занимается формированием резервной армии, попутно вникая в военную обстановку, сложившуюся к тому моменту на фронтах. 10 июля 1942 года войсковое объединение было переименовано в 64-ю армию, передислоцировано на юг и вступило в бои с наступающими немецкими войсками в районе большой излучины Дона в составе Сталинградского фронта.

Стоит заметить, что на момент прибытия В.И. Чуйкова на Сталинградский фронт он был в равной степени малоизвестен как своим сослуживцам (ведь львиная доля практической работы генерала приходится на зарубежную миссию высокого уровня секретности), так и противнику. В свою очередь он сам внимательно изучает действия противника, ищет уязвимые места в его тактике, не поддаваясь паническим настроениям, имевшим место среди отдельных командиров частей и соединений РККА летом 1942-го перед лицом стремительного выхода на восточной 6-й армии к Волге.

Самое собой, как и при работе над любой масштабной задачей, подразумевающей коллективный подход к её решению, у В.И. Чуйкова не всегда получалось приходить к компромиссам. Например, Чуйков не сработался с командующим Сталинградским фронтом генерал-лейтенантом Василием Горюхиным и 4 августа 1942-го был отстранён от должности. Но уже 13 августа 1942-го Горюхов на посту сменил генерал-полковник Андрей Ерёменко, с которым у Чуйкова сложились рабочие отношения.

12 сентября 1942 года Чуйков был назначен командующим 62-й армией, сменив на этой должности прежнего командира А.И. Лопатина, не сумевшего предотвратить прорыв немецких войск в Сталинград. В ходе беседы с командующим фронтом Чуйков торжественно пообещал Ерёменко: «Я приму

ночью в различных вариантах. Мы должны находиться как можно ближе к противнику, чтобы его авиация не могла бомбить наш перенный край или переднюю траншею».

Тактика ближнего боя вообще стала главным тактическим нововведением генерал-лейтенанта Чуйкова. Солдаты с обеих сторон находились в окопах, расстояние между которыми едва превышало длину очереди броска ручной гранаты. По этой причине немецкие бомбардировщики старались атаковать более изыскательные, опасаясь зацепить собственных солдат, становясь при этом более «удобной» целью для советских зенитных расчётов. Благодаря Чуйкову были внедрены штурмовые группы, которые могли оперативно перемещаться и наносить мощные удары в самый неожиданный для противника момент. В состав таких отрядов входили специалисты различных областей: минеры, сапёры, снайперы, химики, техники.

Сам командарм при этом отнюдь не отсиживался в тылу. Вопреки рекомендациям командования фронтом, к переднему краю были подтянуты штабы бригад и дивизий: Чуйков настаивал на том, что бойцы в этих условиях должны постоянно видеть своих командиров, понимать, что они неброшены на произвол судьбы. Рядовые часто встречались в окопах на передовой и самого командующего армией.

О характере уличных боёв в Сталинграде и о нечеловеческом напряжении сил, которому подвергались буквально каждый его защитник, свидетельствует один эпизод, описанный В.И. Чуйковым в его послевоенных мемуарах «Сражение века»:

«14 октября 1942 года немцы пошли в решающее наступление. В этот момент наступая к Волге 62-я армия имела оборону шириной в три километра. Три пехотные и две танковые дивизии противника, раз-

на фронт, на станции Поворино. Лейтенант заметил отходящего на буфере «зайца», подошёл к нему, попытался стащить, а тот, обороняясь, двинул его ботинок в лоб. — Что ты пристал? Хочу на фронт...»

Вскоре они нашли общий язык. И теперь здесь, на площадке Дзержинского, когда после очередной бомбёжки и неравной борьбы с танками в расчётах осталось по два-три человека, Ваня Фёдоров стал находчиком орудия. Наступил критический момент. Танки немцев ворвались на площадку. Вслед за ними к орудию Вани ринулись автоматчики. Алексей Очкин кинулся выручать друга, но его остановил замполит дивизиона Борис Филимонов:

«Танки справа... Убит надводчик, Ваню уже не спасёшь. Они считали, что при атаке немецких автоматчиков Ваня погиб. Но мальчик каким-то чудом уцелел. Из рывка, выкопанного возле орудия, он отогнал автоматчиков гранатами. Но танки так не отпились».

Плетью повисла правая рука мальчика, — рассказывает очевидец подвига Борис Филимонов. — Осколком снаряда оторвало кисть другой. А к орудию ползли ещё два танка. И тогда из рывка поднялся окровавленный мальчик. Руки перебиты, но есть зубы. В них противотанковая граната. Он упал под гусеницы. Раздался взрыв...»

Ваня Фёдоров было шесть лет. Всего один день носил он на груди комсомольский билет. Какое же было сердце у этого юного сына земли русской?

В ходе Сталинградского сражения В.И. Чуйкову удалось сделать то, что до него не удавалось ни одному полководцу: находясь в крайне невыгодной оперативно-тактической обстановке, навязать немцам «свои правила». Понимая, что с переносом боевых действий в приовлечённых степей в промышленные и жилые кварталы Сталинграда 6-я армия немцев утратила свободу манёвра и лишилась возможности в силу своей артиллерии, авиации и танков, Чуйков заставил противника двигаться по городу буквально «по шагам». «Непревзойдённое», как считали немцы, прусское оперативное искусство уступило место нетипичной для них тактике, а сообщения о пройденных десятках километров сменились в немецких сводках информацией об отвоёванных метрах. В.И. Чуйков писал в мемуарах: «Американцы говорят: «время — деньги». В обстановке тех дней можно было бы сказать: «время — кровь»; ведь за упущенное время придётся расплачиваться кровью наших людей».

Продолжая тему человечности и сопричастности, нельзя не отметить тот естественный факт, что В.И. Чуйков до конца своей жизни оставался исключительно добросовестным поборником правды и убеждённым противником того, что сегодня принято называть «фальсификацией истории». Об этом убедительно свидетельствует следующий эпизод, приведённый маршалом в его мемуарах:

«Первый удар вражеских в 1942 году немцев приняли 2 августа 1942 года чисты. Воинским приказом были первыми защитниками Сталинграда, и они с честью выдержали это труднейшее испытание, мужественно и самоотверженно сражались с превосходящими силами врага до подхода частей и соединений 62-й армии.

Из 7568 бойцов 10-й дивизии НКВД в живых осталось около 200 человек. В течение ночи с 14 на 15 сентября сполный отряд капитана Губенко и старшего лейтенанта Петракова — два неполных взвода бойцов 10-й дивизии НКВД и работники УНКВД общей численностью 90 человек — по последнему рубежу у самой переправы, отразив на узкой полоске берега атаку целого батальона немецкой пехоты. Благодаря этому с левого берега смогла переправиться и вступить в бой 13-я гвардейская

дивизия генерал-майора Александра Ильича Родимцева». И чисты Александра Сараяна, и гвардейцы Александра Родимцева входили в состав 62-й армии В.И. Чуйкова. Поэтому можно себе представить их реакцию после выхода книги «Архипелаг ГУЛАГ» Александра Солженицына.

«Когда я прочитал в «Правде», — продолжает В.И. Чуйков, — что в наши дни нашёлся человек, который победил под Сталинградом, я приспешивает штрафным батальоном, не поверил своим глазам... Я снова повторяю: в период Сталинградского эпизода в Советской Армии не было штрафных рот или других штрафных подразделений. Среди бойцов-сталинградцев не было ни одного бойца-штрафника. От имени живых и погибших в бою сталинградцев, от имени их отцов и матерей, жён и детей я обвиняю вас, А. Солженицын, как бесчестного лжеца и клеветника на героев-сталинградцев, на нашу армию и наш народ».

В действительности костяк армий Сталинградского фронта составляли не штрафники, а десантники. В 1941 году были сформированы 10 воздушно-десантных корпусов (вдк), каждый численностью до 10 тыс. человек. Но в связи с резким ухудшением обстановки на южном участке фронта их перестроили в стрелковые дивизии (Постановление ЦК от 29 июля 1942 года). Они сразу получили гвардейские звания и номера с 32-го по 41-й. Восемь из них направили под Сталинград.

Так, 5-й вдк, выделенный в марте 1942 года в резерв Ставки ВГК, пополнился личным составом, прошедшим подготовку по программе ВДВ, и в начале августа был перестроен в 39-ю гвардейскую стрелковую дивизию, которая под командованием генерал-майора Степана Гурьева в составе 62-й армии сражалась на юго-западном направлении, а затем в самом Сталинграде, обороняя завод «Красный Октябрь». На близких подступах к Сталинграду, а затем в самом городе билась и 35-я гвардейская стрелковая дивизия (быв. 8-й вдк. — Авт.). Гвардейцы дивизии были также одними из первых защитников сталинградского элеватора.

Стойкость 62-й армии под командованием В.И. Чуйкова позволила соединениям Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов 23 ноября 1942-го замкнуть кольцо окружения вокруг войсковых групп, которые капитулировали 31 января — 2 февраля 1943 года. 62-я армия, которая вошла в состав Донского фронта генерал-полковника К.К. Рокоссовского, принимала в разгаре врага самое активное участие. За беспримерный героизм 16 апреля 1943 года 62-я армия была преобразована в 8-ю гвардейскую, а сам В.И. Чуйков награждён орденом Суворова I степени. В составе Юго-Западного и Южного фронтов соединения армии участвовали в сражениях за Левобережную и Правобережную Украину. 27 октября 1943 года Чуйков стал генерал-полковником, а 19 марта 1944-го ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

В июне 1944 года, после освобождения Одессы, 8-ю гвардейскую армию вывели в резерв Ставки, затем включили в состав 1-го Белорусского фронта, в составе которого армия приняла участие в операции «Багратион» по освобождению Белоруссии. На завершающем этапе Белорусской операции в августе 1944-го гвардейцы Чуйкова заняли и смогли удержать стратегически важный плацдарм на Висле, получивший название Мангуневского, что стало первым шагом к освобождению Польши.

Далее был совершён бросок от Вислы до Одера. В ходе Висло-Одерской наступательной операции 8-я гвардейская армия обеспечила прорыв немецкой глубокоэшелонированной обороны, освободив город Лодзь и взяв штурмом город-крепость Познань. Затем гвардейцы 8-й армии вели бои на Кюстринском плацдарме, штурмовали город-крепость Кюстрин. 5 апреля 1945-го Чуйков был удостоен второй медали «Золотая Звезда» Героя Советского Союза.

Последним сражением 8-й гвардейской армии стала Берлинская наступательная операция, в ходе которой 8-я гвардейская армия действовала на главном направлении, штурмовала Зееловские высоты. С 25 апреля завязались ожесточённые уличные бои, в которых командарм 8-й гвардейской армии активно использовал опыт Сталинграда. Именно на командном пункте Чуйкова 2 мая 1945 года капитулировал начальник Берлинского гарнизона генерал от артиллерии Г. Вейдлинг, также пытавшийся организовать оборону города, ведя бои за каждый дом. Но у него не получилось повторить то, что смог сделать В.И. Чуйков на берегах Волги.

После завершения войны В.И. Чуйков продолжил командовать 8-й гвардейской армией, которая входила в Группу советских оккупационных войск в Германии (ГСОВГ). 12 ноября 1948 года военачальнику было присвоено звание генерала армии. Затем В.И. Чуйков был заместителем Главнокомандующего ГСОВГ, с марта 1949 года он — Главнокомандующий советскими войсками и глава военной администрации в Германии. С октября 1949 года — глава Советской контрольной комиссии (СКК), которая осуществляла контроль на территории созданной Германской Демократической Республики (ГДР).

После смерти И.В. Сталина В.И. Чуйков был отозван в СССР и вскоре назначен командующим Киевским военным округом. 11 марта 1955 года ему было присвоено звание Маршала Советского Союза.

В 1958 году Василия Ивановича постигла тяжёлая утрата: его родители, пережившие и Гражданскую, и Великую Отечественную войны, скончались с разницей в три месяца, успев, впрочем, испытать чувство безмерной гордости за славный жизненный путь своего сына.

С апреля 1960 года он занимал должность Главнокомандующего Сухопутными войсками СССР, а с 1961-го — начальника вновь созданной Гражданской обороны СССР. В 1964 году решением тогдашнего Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущёва был освобождён от должности Главнокомандующего войсками (есть мнение, что маршал был категорически не согласен с проведённой реформой Вооружённых Сил страны. — Авт.). С 1972 года — освобождённый от должности начальника Гражданской обороны СССР и фактически вышел в отставку, будучи формально назначенным на должность генерального инспектора Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

Василий Иванович Чуйков скончался 18 марта 1982 года. Чуть менее чем за год до своей кончины, в июле 1981-го, он написал письмо в ЦК КПСС: «Чувствуя приближение конца жизни, я в полном сознании обращаюсь с просьбой: после моей смерти прах похороните на Мамаевом кургане в Сталинграде... С моего места слышится рёв волжских вод, залпы орудий и боль сталинградских рун, там захоронены тысячи бойцов, которыми я командовал... Последняя воля Маршала Советского Союза была исполнена, и он был торжественно захоронен в Волгограде, на Мамаевом кургане, рядом с могилами его бойцов и командиров».

За свою боевую карьеру маршал был удостоен двух медалей «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, награждён девятью орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Суворова I степени, орденом Красной Звезды, золотым оружием в виде шапки с гербом СССР, именными золотыми часами, многими медалями и иностранными орденами.

Завершить наш рассказ о выдающемся советском военачальнике, патриоте и Гражданине нашей Родины хочется словами, сказанными им в недавнем всему нашему народу, и в особенности потомкам: «Главная крепость нашего государства — человек. Убедительное свидетельство тому — стойкость и неистребимая вера наших воинов в победу даже тогда, когда, казалось, нечем было дышать и смерть преследовала на каждом шагу. Для гитлеровских стратегов истоки такого явления остались неразгаданными. Моральные силы, как и возможности ума человека, который осознаёт ответственность перед временем, перед своим народом, не знают измещения, они оцениваются сверхчеловечески — выстояв, мы пошли на запад и дошли до Берлина!»

Николай ПАРХИТЬКО, кандидат исторических наук.



В 7 лет мальчика Васю отдали в церковно-приходскую школу, после четырёх классов которой он, как и большинство детей из бедных семей, отправился вместе со старшими братьями на заработки в Петербург, где принялся осваивать рабочие специальности. В 12 лет он уже трудился подмастерьем в шпорной мастерской, к моменту начала Первой мировой войны изучал слесарное дело, работая помощником слесаря. Именно в этот исторический период Петербург, переименованный в Петроград, становился «колыбелью трёх революций». Так впоследствии назовёт город М.И. Калинин.

Не поспав на фронт по малолетству, В.И. Чуйков продолжал свой трудовой путь. Но когда в сентябре 1917 года, уже после Февральской революции, мастерская закрылась, Василий по совету старших братьев, служивших на Балтийском флоте, поступил добровольцем на флот. Осенью 1917 года Василий Чуйков стал юнгой учебного-минового отряда Балтийского флота в Крошштадте, где и встретил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, с энтузиазмом приняв её идеи.

В апреле 1918-го Василий Чуйков добровольно вступил в ряды Красной Армии, начав свою военную карьеру, оказавшую влияние не только на его собственную жизнь, но и на жизнь всей страны и в известной степени всего мира. В период Гражданской войны молодой человек проявил выдающиеся качества, среди которых трудолюбие, находчивость и исключительный энтузиазм, что в скором времени превратило его в боевого командира.

Став курсантом Первых Московских военно-инструкторских курсов, Чуйков участвовал в подавлении мятежа левых эсеров в Москве в июле 1918-го. По окончании курсов был назначен помощником командира роты, с ноября 1918 года служил помощником командира стрелкового полка.

Как позднее писал Чуйков: «Мои предки — землеробы. И если бы был призван в царскую армию, мой высший потолок по званию был бы солдат или матрос, как у моих четырёх старших братьев».

В качестве помощника командира роты бился с красновцами, затем переведён в Казань на Восточный фронт, где храбро воевал с колчаковцами. В РКП(б) Василий вступил в 1919 году. В мае того же года в бою заменил раненого командира полка и до конца 1921-го командовал 43-м полком 5-й стрелковой дивизии.

Весной 1920 года 43-й стрелковый полк Чуйкова в составе 5-й дивизии был переброшен на Западный фронт сражаться против польских войск. После завершения советско-польской войны 43-й полк под командованием В.И. Чуйкова оставался на западной границе, охраняя рубежи и борясь с контрабандистами и бандитизмом. С июля 1921 по январь 1922 года В.И. Чуйков был начальником гарнизона города Велиж Смоленской губернии.

В годы Гражданской войны В.И. Чуйков прошёл десятки боёв на нескольких фронтах, получил четыре ранения разной тяжести (два ранения в ногу, одно в руку, одно в плечо разрывной пулей, не считая многочисленных шрамов от шашек, полученных, очевидно, в ближнем бою). За доблестную службу и личную отвагу молодой командир был удостоен двух орденов Красного Знамени (30 апреля 1920-го и 7 янва-



На Мамаевом кургане.

в живой силе, так и в технике, и особенно в авиации, превратившей город тремя неделями ранее в груду развалин (23 августа 1942 года Сталинград одновременно бомбили порядка 600 самолётов 4-го воздушного флота люфтваффе, впоследствии вплоть до начала генерального штурма 13 сентября — не менее 120—150 машин в день. — Авт.).

Для того чтобы свести к минимуму эффективность действий авиации противника, В.И. Чуйков принял решение переместить позиции советских частей на расстояние 50—75 метров к немцам, что крайне осложняло задачу немецким летчикам, поскольку теперь бомбёжка наносила бы ущерб и немецким частям. Позднее Чуйков писал: «Гитлеровцы не терпели ближнего боя, они отрывались от автоматов за километр и больше, когда пули не могли пролететь и половины расстояния. В итоге я пришёл к выводу, что лучшим приёмом борьбы с фашистскими захватчиками будет ближний бой, применяемый днём и

вернутые на фронте около пяти километров, перешли в наступление. Превосходство противника в людях было пятикратным, в танках — двенадцатикратным, его авиация безраздельно господствовала на этом участке...»

Достаточно хотя бы кратко передать дух борьбы с танками в районе площади Дзержинского, как станет ясно, во что обогнался Паулюс затаив таранного удара с целью выхода к Волге через район Тракторного завода.

В батарее лейтенанта Очкина, на которого возлагалась задача оборонять площадь Дзержинского и быть готовым к борьбе в любых условиях, то есть в окружении, были три противотанковых орудия и девять противотанковых ружей. В одном орудийном расчёте, что стояло на южной окраине площади, был юный друг лейтенанта — подполковник шестнадцатилетний Ваня Фёдоров, курносый, подвижный и, как рассказывает Алексей Очкин, драчливый юнец. Он познакомился с ним по пути

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24.
Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.
Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.
Газета печатается в Москве, Воронеж, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тираж 10215

Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 12.02.2025. Фактически в 17.00.
По графику: в 17.00. Фактически в 17.00.